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Medicină personalizată – 
Ghid pentru pacienți  

 
O inițiativă a Coaliției Europene 

a Pacienților cu Cancer



Prefață  
Prof. Mark Lawler, Comitetul Științific ECPC 

Medicina personalizată devine rapid o abordare importantă în 
diagnosticarea și tratarea multor boli umane. Cercetătorii din 
domeniul cancerului și medicii oncologi au făcut primii pași, astfel 
încât astăzi există un număr semnificativ de tratamente medicale 
personalizate care au ajuns în spitale, unele dintre acestea oferind 
rezultate favorabile pentru pacienții cu cancer din întreaga Europă. 
Cu toate acestea, medicina personalizată prezintă o serie de 
complexități în comparație cu abordările terapeutice existente. Este 
important ca pacientul bolnav de cancer să fie bine informat cu 
privire la oportunitățile și provocările medicinei personalizate, astfel 
încât să poată lua cele mai bune și cele mai informate decizii în ceea 
ce privește îngrijirea sa personală.

Ca să poată pune la dispoziție informații cu privire la unele dintre 
oportunitățile pe care le poate oferi medicina personalizată și ca să 
abordeze unele dintre provocările reprezentate de aceasta, Coaliția 
Europeană a Pacienților cu Cancer a decis să creeze o resursă 
care să răspundă în mod specific nevoilor pacienților. „Medicină 
personalizată, ghid pentru pacienți” a fost realizat împreună cu 
pacienții și cu specialiști în domeniul sănătății, și are ca scop să ofere 
informații relevante despre medicina personalizată pentru pacienții 
cu cancer și să ofere răspunsuri la întrebările pe care pacientul bolnav 
de cancer le-ar putea avea în legătură cu acest domeniu relativ nou 
al medicinei. De asemenea, scopul său este să informeze pacientul cu 

privire la oportunitățile pe care le poate oferi medicina personalizată, 
reprezentând în același timp un ajutor pentru pacienții cu cancer, 
în luarea unor decizii care pot fi adesea dificile în ceea ce privește 
tratamentul lor.

Poate fi o provocare să înțelegeți care sunt detaliile medicinei 
personalizate și modul în care aceasta poate contribui în mod 
specific la tratamentul dumneavoastră. De asemenea, este posibil să 
aveți o serie de incertitudini și să vă fie greu să le prezentați medicului 
dumneavoastră, sau să adresați întrebările potrivite. Ca să vă ajutăm în 
acest sens, am stabilit o serie de 10 întrebări pe care dumneavoastră, 
în calitate de pacient, le-ați putea adresa medicului dumneavoastră, 
care, sperăm, se va asigura că sunteți mai bine informat, astfel încât 
să puteți lua decizia potrivită pentru dumneavoastră.  

Medicina personalizată ar putea oferi beneficii semnificative 
pacienților bolnavi de cancer. Intenționăm ca acest ghid să fie un 
instrument de sprijin axat pe pacient, pe care îl puteți utiliza ca să 
luați cea mai bună decizie, potrivită pentru dumneavoastră, și care să 
vă îmbunătățească sănătatea personală și starea de bine. 



Glosar  
BCR-ABL:  proteină care este specifică pacienților cu anumite 
forme de leucemie (toți pacienții cu leucemie mieloidă cronică și o 
subgrupă de pacienți cu leucemie acută limfoblastică). Detectarea 
acestei proteine în sângele sau în măduva pacienților indică faptul că 
aceștia ar putea beneficia de tratament medical personalizat. 

Proceduri de diagnosticare complementare: teste de diagnosticare 
care indică un anumit tratament pe care trebuie să-l primească 
un pacient - este important ca atât testul de diagnosticare, cât și 
tratamentul ulterior, să fie disponibile pentru pacient și ambele să fie 
rambursate (plătite) prin sistemul de asigurări de sănătate.

Receptorul factorului de creștere epidermică: proteină specifică, 
a cărei activitate se modifică în anumite forme de cancer. Dacă se 
știe că activitatea este sau nu modificată, atunci poate fi selectat un 
anumit tratament de medicină personalizată pentru pacient.

Gena erbB2: genă care este hiperactivă în mai multe tipuri de cancer, 
în special în cazul unei forme agresive de cancer la sân. 

Regulamentul general privind protecția datelor: regulament adoptat 
de Uniunea Europeană, care reglementează utilizarea datelor, 
inclusiv a datelor privind starea de sănătate. 

Herceptin: medicament care țintește în mod special hiperactivitatea 
asociată cu gena erbB2 (a se vedea, de asemenea, gena erbB2). 

Imunoterapie: abordare terapeutică pentru pacienții cu cancer, care 
vizează în mod specific activarea propriului sistem imunitar în lupta 
împotriva cancerului din organism. 

Biopsii lichide: Bprobe de sânge prelevate de la pacienți, care conțin 
caracteristici biologice ale tumorii ce pot fi detectate și utilizate ca 
biomarkeri , în vederea selectării tratamentului optim pentru pacient.

PDL-1: una dintre numeroasele proteine care poate fi detectată într-o 
biopsie prelevată de la pacient sau în proba de sânge și care poate 
fi utilizată pentru a decide dacă se poate utiliza un tratament de 
imunoterapie pentru respectivul pacient. 

Oncogena ras: genă care este modificată în anumite tipuri de cancer 
(de exemplu, cancerul colorectal, cancerul pulmonar) și care poate 
fi utilizată ca biomarker în vederea stabilirii tipului de tratament pe 
care trebuie să-l primească pacientul.

Real Word Evidence (RWE): date care sunt colectate atât în timpul 
tratamentului, cât și după finalizarea acestuia, și care pot fi utilizate 
în vederea elaborării unor tratamente viitoare. Studiile cu dovezi 
din lumea reală sunt din ce în ce mai frecvente, deoarece analizează 
modul în care un medicament funcționează în lumea reală (de 
exemplu, în spital, după aprobarea medicamentului), în loc să îl 
analizeze doar în cadrul unui studiu clinic.
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Ce trebuie să știți despre 
medicina personalizată 



1. Medicina personalizată: O abordare bazată pe 
informații, care contribuie la tratarea tumorii

1.1 Cercetarea aduce noi informații
În ultimii 20 de ani, capacitatea noastră de înțelegere în ceea ce privește bolile umane a 
fost amplificată de un efort de cercetare la nivel mondial, care a avut ca scop identificarea 
evenimentelor biologice semnificative din organismul nostru care duc la apariția anumitor 
boli, cum ar fi cancerul, bolile de inimă sau diabetul. 

1.2 De ce sunt aceste informații relevante pentru dumneavoastră?
Utilizarea acestor informații a reprezentat un factor-cheie în îmbunătățirea tratamentelor 
pentru pacienți. În ceea ce privește cancerul, aceste informații s-au concretizat în noi 
instrumente de diagnosticare și în abordări inovatoare de tratament, inițial în cadrul unor 
studii clinice, devenind tot maia frecvent un standard de tratament, oferind posibilitatea 
unei vieți mai îndelungate și mai sănătoase pentru pacienții cu cancer. Această transpunere a 
cunoștințelor în vederea stabilirii unui diagnostic mai concret, în combinație cu un tratament 
mai precis care vizează tumoarea dumneavoastră, cu caracteristicile ei individuale, este 
cunoscută sub denumirea de „medicină personalizată”. Coaliția Europeană a Pacienților cu 
Cancer susține în mod ferm că pacienții bolnavi de cancer trebuie să fie bine informați cu 
privire la opțiunile de care dispun, așa cum se prevede în primul Articol din Carta Europeană 
a Drepturilor Pacienților cu Cancer.1  În această broșură vă oferim informații relevante despre 
medicina personalizată, dându-vă posibilitatea să luați decizii în cunoștință de cauză cu privire 
la tratamentul dumneavoastră.

1 https://ecpc.org/policy/cancer-patients-
rights/



2. De ce? Ce? Cum? - răspunsuri la întrebările pe care 
le-ați putea avea despre medicina personalizată

2.1 De ce să optăm pentru medicină personalizată?
În trecut, pacienții bolnavi de cancer primeau o mare parte din tratament printr-o abordare de 
tip „universal”, prin care pacienții (de exemplu, femeile cu cancer de sân) primeau practic același 
tratament. Cu toate acestea, o mai bună de înțelegere a caracteristicilor biologice specifice 
ale cancerului, oferită de studiile de cercetare, a arătat faptul că tumorile maligne, precum 
cancerul de sân, nu sunt de un singur tip. Există multe subtipuri diferite de cancer de sân, 
care diferă la nivel biologic. Acest lucru permite o diagnosticare mai precisă și tratament mai 
adecvat, specific tumorii dumneavoastră. De asemenea, abordarea tumorii dumneavoastră în 
acest mod poate să ducă la reducerea efectelor secundare asociate cu tratamentul.    

2.2 Așadar, ce reprezintă medicina personalizată?
În tratarea cancerului, medicina personalizată reprezintă o abordare terapeutică adaptată în 
mod specific anumitor caracteristici biologice ale tumorii dumneavoastră. Întrucât această 
terapie a fost stabilită ca să vizeze subtipul specific al tumorii dumneavoastră, șansele de 
reușită ale acesteia sunt potențial mai mari decât cele ale unei abordări tradiționale care nu 
este țintită (de exemplu, chimioterapia). Medicina personalizată are ca obiectiv să vă ofere 
„tratamentul potrivit, în doza potrivită, la momentul potrivit”, maximizând astfel șansele 
ca acest tratament personalizat să funcționeze pentru dumneavoastră și să vă ajute să vă 
controlați astfel boala și să vă mențineți calitatea vieții (Figura 1).

2.3 Cum funcționează medicina personalizată?
Medicina personalizată este mai complexă decât abordările standard de tratare a cancerului. 
În mod ideal, este cel mai bine oferită în centre oncologice recunoscute, în care întreg 
personalul specializat relevant este integrat într-o echipă multidisciplinară (MDT).  În cadrul Figure 1



MDT se discută și se convine asupra diagnosticului și a tratamentului dumneavoastră specific, 
iar această discuție ar trebui să includă și opiniile și preferințele dumneavoastră. Laboratoarele 
trebuie să dispună de cele mai bune echipamente de diagnosticare.
 

3. Aspecte personale: biomarkeri ai cancerului și un 
tratament corespunzător

3.1 Biomarkeri ai cancerului  
Prima etapă a parcursului dumneavoastră în cadrul medicinei personalizate implică un test 
specific de diagnosticare, care va fi efectuat pe baza unei probe de sânge sau a biopsiei 
tumorii, prelevate de la dumneavoastră. Astfel, se va stabili care este tratamentul de medicină 
personalizată cel mai potrivit pentru dumneavoastră.   Aceste teste se numesc biomarkeri 
ai cancerului sau proceduri de diagnosticare complementare, care detectează în proba 
prelevată de la dumneavoastră trăsături specifice care caracterizează tumoarea respectivă. 
De asemenea, sunt folosite biopsiile lichide, unde caracteristicile tumorii sunt detectate în 
sângele pacientului, fără să mai fie nevoie de o probă de țesut. 

3.2 Tratamentul corespunzător
Odată ce biomarkerul de cancer a indicat care este cea mai bună opțiune de tratament pentru 
dumneavoastră, MDT vă va administra tratamentul specific. Echipa multidisciplinară reunește 
toată experiența relevantă, de care este nevoie ca să gestioneze tipul dumneavoastră specific 
de cancer și va include medici oncologi, radioterapeuți, chirurgi oncologi, asistenți medicali 
oncologici, medici patologi, biologi moleculari, geneticieni, tehnologi , dar și alți specialiști, în 
funcție de afecțiunea de care suferiți.    

În funcție de rezultatele testelor dumneavoastră de biomarkeri, pot exista mai multe opțiuni 
de tratament, pe care le veți putea discuta cu echipa multidisciplinară (MDT) care se ocupă de 



dumneavoastră. Tratamentul poate viza o genă sau o proteină, care sunt caracteristice tumorii 
dumneavoastră, sau o cale biologică care este alterată, într-o anumită măsură, în afecțiunea 
dumneavoastră. Caracteristica esențială a medicinei personalizate este că oferă o abordare 
specifică a tratamentului, astfel încât celulele tumorale sunt țintite în vederea eliminării, în timp 
ce celulele și țesuturile normale din corpul dumneavoastră sunt scutite de orice posibile efecte 
secundare ale tratamentului.  Obiectivul echipei medicale este atât să vă trateze cu succes 
tumoarea, cât să vă mențină, pe cât posibil, calitatea vieții.   Toate opțiunile și scenariile trebuie 
să fie discutate împreună cu dumneavoastră, astfel încât alegerile dumneavoastră să fie clare 
(inclusiv opțiunea de a primi tratament într-un alt centru), iar așteptările dumneavoastră să fie 
îndeplinite. 
 

4. Opțiuni de medicină personalizată pentru diferite 
tipuri de cancer

4.1 Leucemie mieloidă cronică: exemplu de medicină personalizată pentru combaterea 
cancerului  
În cazul în care suferiți de leucemie mieloidă cronică (LMC), tumoarea dumneavoastră va 
conține o proteină specifică, denumită BCR-ABL. Aflarea acestei caracteristici biologice a 
tumorii a permis conceperea unui medicament care vizează în mod precis această proteină 
specifică tumorii și care este foarte eficient în oprirea activității acesteia (Figura 2). Detectarea 
acestei proteine îi permite echipei medicale să selecteze acest tratament specific pentru 
dumneavoastră.  

4.2 Medicina personalizată pentru alte tipuri de cancer
În cazul în care suferiți de cancer pulmonar, testarea pentru receptorul factorului de creștere 
epidermică (EGFR), care este implicat în apariția cancerului pulmonar, va permite echipei 
medicale să stabilească dacă în cazul tumorii dumneavoastră se poate administra un tratament 

Figure 2

Figure 3



care vizează această proteină. Dacă aveți cancer colorectal, identificarea oncogenei ras din 
compoziția tumorii poate oferi o opțiune mai precisă de tratament. În cazul în care suferiți 
de cancer la sân, este posibil să vă numărați printre cei aproximativ 30% dintre pacientele cu 
cancer de sân care au o genă erbB2 hiperactivă. Testarea acestei caracteristici de hiperactivitate 
vă va permite să primiți tratament cu un medicament precum Herceptin, care vizează această 
proteină canceroasă și care s-a dovedit o abordare terapeutică foarte eficientă.  

4.3 Imunoterapia; medicina personalizată a cancerului se adresează tuturor?
Recent, stimularea sistemului dumneavoastră imunitar, astfel încât să poată lupta împotriva 
cancerului (prin imunoterapie, ca abordare promițătoare) oferă posibilitatea de tratare a 
anumitor tipuri de tumori, astfel încât este posibil să vi se facă analize în prealabil, care să 
stabilească, de exemplu, dacă gena PDL-1 este activă. PDL-1 reprezintă unul dintr-o serie de 
biomarkeri de cancer care poate determina dacă o abordare imunoterapeutică este potrivită 
sau nu pentru dumneavoastră (Figura 3). Cu toate acestea, deși imunoterapia s-a dovedit 
o abordare promițătoare, cercetările trebuie să continue, înainte ca aceasta să devină un 
standard de tratament.   
   

5. Evoluția în timpul tratamentului

5.1 Posibile efecte secundare care ar putea apărea în urma efectuării tratamentului
Deși, în general, tratamentul medical personalizat poate avea mai puține efecte secundare, 
pot apărea și pot persista anumite complicații ale tratamentului. Este important să vi se aducă 
la cunoștință această posibilitate, înainte să începeți tratamentul.  

5.2 Dezvoltarea rezistenței la tratamentele medicale personalizate
Deși medicina personalizată oferă o abordare mai precisă a tratamentului, este important să 
știți că afecțiunile canceroase sunt o boală complexă. Astfel, deși este posibil să răspundeți 



la tratamentul inițial, în timp tumoarea poate deveni rezistentă la acest tratament, ducând 
la reapariția cancerului. Dezvoltarea de medicamente personalizate de generația a 2-a și a 
3-a pentru anumite subtipuri de tumori ne-a crescut capacitatea de a combate rezistența la 
tratament, iar aceste medicamente mai noi pot fi utilizate în tratamentul dumneavoastră din 
prezent sau din viitor. Cu toate acestea, este important să știți că rezistența la tratament nu 
poate fi eliminată în toate situațiile sau pentru toate tipurile de cancer. 

6. Cercetarea în domeniul medicinei personalizate - 
cum puteți contribui?

6.1 Cercetarea ca mijloc de îmbunătățire a îngrijirii pacienților
Cercetarea este o componentă vitală a luptei noastre continue împotriva cancerului. Dovezile 
arată că pacienții tratați în centre care activează în domeniul cercetării au rezultate mai bune 
decât pacienții tratați în alte centre. O componentă critică a efortului de cercetare în medicina 
personalizată o reprezintă înscrierea pacienților în studii clinice privind cancerul sau în studii 
cu dovezi din lumea reală (RWE). Aceste studii permit identificarea mai eficientă a unor 
biomarkeri de cancer și găsirea unor tratamente mai eficiente. Cu toate acestea, este important 
să vi se solicite (și să vă acordați) consimțământul, în calitate de pacient, pentru utilizarea fie 
a probelor, fie a datelor dumneavoastră, dacă acestea sunt colectate în cadrul unui studiu de 
cercetare.  Treptat, pacienții sunt motivați și să joace un rol esențial în cadrul cercetării, având 
posibilitatea să contribuie cu cunoștințele lor la eforturile studiilor de cercetare în curs de 
desfășurare. Cea mai bună direcție de cercetare în domeniul cancerului nu ia în considerare 
doar părerile și experiența oamenilor de știință și a specialiștilor din domeniul medical, ci și 
experiența și cunoștințele pacienților.

6.2 Importanța datelor



Datele generate în urma studiilor de cercetare la care ați decis să participați vor furniza dovezi 
esențiale, care vor contribui la obținerea unor rezultate mai bune pentru pacienții cu cancer. 
Datele dumneavostră pot contribui semnificativ în acest sens, dar colectarea și utilizarea 
eficientă a datelor dumneavoastră trebuie să fie realizată într-un mod responsabil. Trebuie 
să vă dați consimțământul pentru utilizarea datelor dumneavoastră în vederea cercetării, iar 
dreptul dumneavoastră la viață privată trebuie să fie protejat și respectat în conformitate cu 
Regulamentul general privind protecția datelor (RGPD). Problema anonimizării datelor este 
una importantă; deși garantează anonimatul, acest lucru trebuie pus în balanță cu eventuala 
dumneavoastră dorință de a primi informații despre caracteristicile tumorii, care pot fi 
relevante pentru viitoarele teste de diagnosticare. 

6.3 Participarea pacienților la cercetările în domeniul cancerului
Trebuie să primiți informații cu privire la posibilitatea de a participa la studii de cercetare, 
deoarece cercetarea reprezintă modalitatea prin care se oferă o mai bună diagnosticare și 
tratamente mai eficiente pentru pacienți. Cu toate acestea, este important să înțelegeți că, 
deși desfășurarea cercetărilor în domeniul medicinei personalizate poate avea ca rezultat o 
diagnosticare mai precisă sau un tratament mai eficient pentru cancer, aceste rezultate pot 
să nu aibă impact asupra tratamentului dumneavostră specific, ci să fie în beneficiul viitorilor 
pacienți bolnavi de cancer. Astfel, participarea dumneavoastră la această cercetare, fie prin 
analiza probelor de biopsie sau de sânge pe care le donați, fie prin acordarea consimțământuluii 
privind evaluarea sau partajarea datelor dumneavoastră, poate fi considerată o inițiativă 
altruistă, dar pentru care comunitatea științifică și medicală vă este profund recunoscătoare. 
Cu toate acestea, este important să primiți informații atunci când proba de țesut/sânge 
sau datele dumneavoastră sunt utilizate în studii de cercetare ulterioare, și să vi se solicite 
consimțământul pentru această utilizare viitoare.3  Este important să aveți siguranța că 
puteți opta dacă să participați sau nu la un studiu de cercetare, că vă este respectată dorința 
în legătură cu participarea la studiul cercetare pentru care v-ați dat consimțământul și, cel 
mai important, dacă nu doriți să participați la un studiu de cercetare, că această decizie nu va 
afecta în niciun fel calitatea tratamentului dumneavoastră.

3 Details on sample  donation,  biobanking 
and consent in cancer research can be 
found at https://ecpc.org/wp-content/
uploads/2019/08/ecpc_eurocanplatform_
biobanking_faqs-2.pdf



6.4 Bariere în calea medicinei personalizate
Deși medicina personalizată joacă un rol important în tratarea pacienților cu cancer, există încă 
bariere care trebuie să fie depășite. Costul tratamentului poate reprezenta o problemă - multe 
dintre cele mai noi tratamente medicale personalizate sunt scumpe; așadar, este important să 
verificați dacă eventualele costuri cu tratamentul sunt acoperite de sistemul dumneavoastră 
de asigurări de sănătate sau dacă vor fi rambursate de societatea dumneavoastră de asigurări. 
De asemenea, atât tratamentul împotriva cancerului, cât și procedurile de diagnosticare 
complementare trebuie să fie disponibile. Adesea apare situația paradoxală în care tratamentul 
poate fi rambursat, dar nu și analizele de laborator utilizate în vederea stabilirii tratamentului 
optim pentru tumoarea dumneavoastră, nu. În cazul în care se întâmplă acest lucru în județul 
sau în regiunea dumneavoastră, trebui să încercați să informați asociațiile locale sau naționale 
de susținere a pacienților, astfel încât să aveți acces atât la analize, cât și la tratament.  

7. Pregătirea pentru consultația medicală  

7.1 Pacientul informat  
Ca să puteți înfrunta provocările și complexitatea pe care le poate prezenta medicina 
personalizată, este important să fiți un pacient informat și să dețineți date clare care să vă 
permită să înțelegeți modul în care va fi administrat tratamentul medical personalizat în 
cazul dumneavoastră. Dreptul dumneavoastră la informare este inclus în Codul European de 
Practică în domeniul Cancerului2 , un manifest centrat pe pacient care oferă detalii cu privire la 
ce trebuie să vă așteptați de la sistemul de asigurări de sănătate din regiunea dumneavoastră. 
Informațiile privind opțiunile de tratament medical personalizat trebuie să vă fie furnizate într-
un limbaj clar, pe care să îl puteți înțelege, și să fie susținute de date suplimentare din surse 
sigure, care să vă ofere o imagine cât mai completă a ceea ce va însemna tratamentul medical 
personalizat în cazul dumneavoastră specific. Furnizarea acestor informații și a asistenței 
ar trebui să vă ajute să decideți dacă să primiți (sau să nu primiți) un tratament medical 
personalizat, adaptat la caracteristicile specifice ale tumorii dumneavoastră. 

2 https://www.europeancancer.org/2-
standard/66-european-code-of-cancer-
practice



7.2 Oferirea de asistență pentru pacienți, în vederea unei decizii în cunoștință de cauză
Ca să fiți un pacient informat, este important să aveți posibilitatea să adresați întrebări specifice 
despre parcursul dumneavoastră în domeniul medicinei personalizate. Cu toate acestea, în 
multe situații s-ar putea să vă fie greu să apreciați care sunt întrebările-cheie pe care trebuie să 
le adresați. În această secțiune vă propunem o serie de 10 întrebări pe care ați putea ca să le 
adresați medicului dumneavoastră sau echipei multidisciplinare de oncologie, astfel încât să 
puteți decide, în deplină cunoștință de cauză, dacă să primiți (sau să nu primiți) un tratament 
medical personalizat.
 

7.3 Zece întrebări pe care trebuie să le adresați medicului dumneavoastră sau echipei medicale
 
1. Există opțiuni de tratament medical personalizat pentru tumoarea mea, în mod particular? 
Aceasta este o întrebare-cheie de început, ca să aflați ce opțiuni aveți la începutul parcursului 
dumneavoastră în domeniul medicinei personalizate. 

2. Este disponibilă această opțiune de tratament pentru mine în acest spital?
Este important să știți dacă tratamentul cel mai potrivit pentru dumneavoastră este disponibil 
într-un spital local, iar în caz contrar, dacă există opțiuni să primiți tratament în altă parte din 
regiunea/țara dumneavoastră. 

3. Doresc să am acces la un tratament medical personalizat. Ce presupune acest lucru?
Aceasta este o altă întrebare-cheie care vă permite să luați o decizie în deplină cunoștință de 
cauză. 

4. În cazul în care analizele mele indică faptul că mi se potrivește un anumit tratament medical 
personalizat, ce se întâmplă în continuare?
Puteți solicita mai multe informații, care vă vor ajuta să decideți dacă respectivul tratament 
este potrivit și acceptabil pentru dumneavoastră.



5. În cazul în care analizele indică faptul că tratamentul specific nu este adecvat pentru mine, 
am alte opțiuni disponibile?
Acest scenariu poate fi o provocare; în unele situații, vor exista și alte opțiuni, iar în altele, 
aceste opțiuni s-ar putea să nu existe. Este important ca așteptările dumneavoastră să fie 
prudente, astfel încât să puteți aprecia în mod clar de ce opțiuni dispuneți.

6. Tratamentul meu face parte dintr-un studiu clinic sau este un standard de tratament?
S-ar putea ca singura posibilitate să primiți tratament personalizat să fie prin intermediul unui 
studiu clinic. Trebuie să vi se ofere o descriere completă a ceea ce implică acest lucru, trebuie 
să fiți de acord să participați la acest studiu clinic și ca datele dumneavoastră să fie utilizate 
(dacă doriți acest lucru).

7. De câte ori au fost oferite tratamente medicale personalizate în acest spital și ce rezultate au 
fost obținute, în comparație cu alte spitale din regiunea/țara mea?
Este important să aveți siguranța că spitalul dumneavoastră are experiență relevantă legată 
de furnizarea tratamentului medical personalizat specific fiecărui pacient și că rezultatele 
obținute în urma acestui tratament sunt similare cu cele ale celorlalte spitale din regiunea/
țara dumneavoastră.

8. Există efecte secundare ale tratamentului medical personalizat pe care îl voi primi și, în cazul 
în care există, care sunt acestea și cum vor fi gestionate?
În calitatea dumneavoastră de pacient, trebuie să corelați tot mai mult decizia legată de 
administrarea unui anumit tratament cu succesul acestuia în tratarea tumorii dumneavoastră 
și cu dorința dumneavoastră de a vă păstra (în măsura în care este posibil) calitatea vieții. 
Așadar, este important să cunoașteți efectele secundare (dacă acestea există) la care trebuie să 
vă așteptați, dar și modalitatea prin care acestea vor fi gestionate.

9. Cum (și când) voi ști dacă tratamentul meu a funcționat?



Este posibil să fie necesare anumite analize, prin care să se stabilească dacă tratamentul 
dumneavoastră a funcționat sau nu. Este important să știți în cât timp vor fi transmise 
rezultatele către medicului dumneavoastră (și către dumneavoastră).

10. Puteți să-mi indicați informații/surse sigure care să mă ajute să iau o decizie și să mă țineți 
la curent cu cele mai recente evoluții în materie de tratamente personalizate? 
Există un volum mare de informații legate de tratamentele medicale personalizate, dar poate 
fi dificil pentru dumneavoastră să apreciați acuratețea și fiabilitatea acestora. Este important 
să aveți acces la informații corecte și la organizații de consiliere a pacienților, care vă vor sprijini 
atunci când luați o decizie și vă vor oferi siguranța unui parcurs adecvat în domeniul medicinei 
personalizare. Coaliția Europeană a Pacienților cu Cancer (ECPC) va indica pacienților cele mai 
relevante, corecte și actualizate informații și va furniza asistență prin intermediul organizațiilor 
naționale afiliate ECPC.

Sperăm că aceste 10 întrebări-cheie vă vor sprijini, în calitate de pacient, ca să aveți un parcurs 
cât mai adecvat în domeniul adesea complex și derutant al medicinei personalizate. Ghidul 
nostru este în permanență supus modificărilor și, prin urmare, vă încurajăm să colaborați cu 
noi și să ne comunicați experiențele dumneavoastră, astfel încât să ne putem asigura că ghidul 
nostru rămâne actual, informativ și util pentru toți pacienții cu cancer din Europa. 



1. Are there personalised medicine treatment options for my particular tumour? 
This is a key starting question, so that you  know your options  at the start of your personalised medicine journey 

2. Is this treatment option available for me at this hospital?
It is important to know if the treatment that is best for you is available at your local hospital, and if not, are there options for you to be treated 
elsewhere in your region/country 

3. I want to get access to a personalised medicine treatment. What is involved?
This is another key question so that you are well prepared to make your personal decision. 

4. If my test indicates that a specific personalised medicine treatment is suitable for me, what happens next?
This allows you receive more information to help make your decision on whether this treatment is both suitable for you and acceptable to you.

5. If the test indicates that the specific treatment is not  suitable for me, do I have other options?
This scenario can be challenging; sometimes there will be other options but in other situations these options may not exist. It is important that 
your expectations are managed, so that you have a clear appreciation of your options.

6. Is my treatment part of a clinical trial or is it a standard-of-care?
It may be that the only option for a personalised medicine for you is through a clinical trial. A full description of what is involved should be 
provided and you should be consented to participate in this clinical trial and for your data to be used (if that is your wish).

7. How often has this hospital treated patients using this personalised medicine approach and what do their results look like compared to 
other hospitals in my region/country?
It is important to be reassured that your hospital has relevant experience in the delivery of the particular personalised medicine treatment  to 
patients and that their levels of success are similar to other hospitals in your region/country.

8. Are there any side effects associated with the personalised medicine that I will receive and if so what are they and how will they be managed?
Increasingly as a patient, you balance your decision on receiving a particular treatment based on whether it will successfully treat your tumour, 
against your desire to preserve (in as much as is possible) your quality of life. So it is important for you to know what side effects (if any) you 
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